

面向未来开拓进取 促进亚太发展繁荣

—在亚太经合组织第二十四次领导人非正式会议第一阶段会议上的发言

(2016年11月20日，利马)

中华人民共和国主席 习近平

尊敬的库琴斯基总统，
各位同事：

很高兴同大家相聚在美丽的利马，共谋亚太合作大计。首先，我谨对库琴斯基总统和秘鲁政府为筹备本次会议付出的努力，表示衷心感谢！我们期待这次会议为推进亚太合作作出贡献。

当前，世界经济仍然在深度调整，复苏动力不足，增长分化加剧。经济全球化遇到波折，国际贸易和投资低迷，保护主义抬头。9月举行的二十国集团领导人杭州峰会描绘了强劲、可持续、平衡包容的世界经济增长蓝图，体现了共迎挑战的伙伴关系精神，展现了共求共同发展的决心。亚太是世界经济的重要高地，孕育着无限希望，也承载着重大责任。亚太经合组织是亚太和全球经济合作的先行者、引领者、开拓者，对促进亚太区域和全球经济合作具有重要作用。面对新形势新挑战，我们要采取有力举措，发挥亚太引擎作用，推动发展创新、活力、联动、包容的世界经济。

第一，坚定不移引领经济全球化进程。经济全球化进入阶段性调整期，质疑者有之，徘徊者有之。应该看到，经济全球化符合生产力发展要求，符合各方利益，是大势所趋。我们不能因为一时困难停下脚步，要在参与经济全球化进程中，注重同各自发展实践相结合，注重解决公平公正问题，引领经济全球化向更加包容普惠的方向发展。我们要用行动向世界宣示，亚太对经济全球化决心不变、信心不减。

历史表明，搞保护主义是没有出路的。8年前，在应对国际金融危机的紧要关头，亚太经合组织领导人在利马发出反对保护主义的一致声音。两年前，我们在北京庄严重申，不采取新的保护主义措施。在当前亚太发展的关键当口，我们要携手合作、促进共赢，反对一切形式的保护主义，为经济全球化注入正能量。

第二，坚定不移提升亚太开放型经济水平。开放是亚太经济增长的动力。我们要支持多边贸易体制，把促进贸易和投资自由化便利化放在更加突出的位置，重振贸易和投资活力。要有效应对区域贸易协定碎片化现象，倡导开放包容，防止封闭排他。

两年前，我们在北京启动亚太自由贸易区进

程。在各方共同努力下，今年集体战略研究顺利完成，标志着亚太自由贸易区建设步入新阶段。建成亚太自由贸易区并非易事，需要长期努力。我们要以一张蓝图干到底的精神，采取更加有力的行动，早日建成亚太自由贸易区，把开放型亚太经济水平推向新高度。

第三，坚定不移破解区域互联互通瓶颈。中军讲，“通则不痛，痛则不通”。互联互通让亚太经济血脉更加畅通。我们要深入落实北京会议通过的10年期互联互通蓝图，采取更多集体和自主行动，促进基础设施、规章制度、人员交流互联互通。我们要构建全方位、复合型互联互通网络，让亚太成为携手比邻的共同家园。

中方积极推进“一带一路”倡议，通过同区域伙伴共商、共建、共享，为亚太互联互通事业作贡献。中方愿加强同有关各方发展战略及合作倡议对接，实现协同效应。

第四，坚定不移打造改革创新格局。改革创新是通往长久繁荣的必由之路。要把改革创新摆在突出位置，推进经济结构改革，为亚太引领世界经济创造动力。要抓住关键问题，精准发力，要实施《服务业竞争力路线图》，深化服务业合作，补齐这一长期短板。要抓住新一轮科技和产业革命的机遇，打造互联网和数字经济、蓝色经济、绿色经济等新增长点。

在各成员大力支持下，亚太经合组织首届城镇化高层论坛于今年6月在中国宁波成功举行，通过了《宁波倡议》，为亚太新型城镇化道路指明了方向。

各位同事！

中国加入亚太经合组织25年来，坚持把亚太作为开放的优先方向。随着2020年茂物目标期限临近，我们应该增强合作前瞻性，凝聚共识，加紧规划更加长远的合作愿景。中国愿同各方一道，以发展为主题，扩大开放，促进区域经济一体化、互联互通，推进改革创新，共同绘制亚太合作的宏伟画卷。

让我们深化亚太伙伴关系，以开放谋共赢，以融合促繁荣，不断开拓进取，共创亚太发展的美好未来！

谢谢大家。

(新华社利马11月20日电)



11月20日，亚太经合组织第二十四次领导人非正式会议在秘鲁利马举行。国家主席习近平出席并发表题为《面向未来开拓进取 促进亚太发展繁荣》的重要讲话。

新华社记者 鞠鹏 摄

习近平会见梁振英

据新华社利马11月20日电 国家主席习近平11月20日下午在秘鲁首都利马会见了前来出席亚太经合组织第二十四次领导人非正式会议的香港特别行政区行政长官梁振英。

习近平在听取了梁振英对香港近期形势和特

别行政区政府工作情况的汇报后指出，中央政府充分肯定行政长官和特别行政区政府的工作，希望你带领特区政府管治团队继续综合施策，广泛凝聚社会共识，着力推动经济发展和民生改善，坚决维护国家统一，保持社会政治稳定。

中国代表团发言人答记者问

新华社利马11月20日电 中国代表团发言人陆慷20日在利马就国家主席习近平应日方请求同安倍晋三首相简短交谈回答了记者提问。

有记者问：据媒体引述日本政府发言人称，习近平主席同日本首相安倍晋三在出席亚太经合组织领导人非正式会议期间进行了

会面。中方可否证实？

陆慷说，在出席亚太经合组织第二十四次领导人非正式会议期间，应日方请求，习近平主席同日本首相安倍晋三作了简短交谈。习近平主席表明了中方对发展中日关系的原则立场。

巩固亚太引擎地位的中国方案

—解读习近平主席在亚太经合组织领导人非正式会议上的讲话

当地时间20日，国家主席习近平出席在秘鲁利马举行的亚太经合组织(APEC)第二十四次领导人非正式会议，发表题为《面向未来开拓进取 促进亚太发展繁荣》的重要讲话。

专家认为，习主席在讲话中强调了亚太在世界经济中的重要地位，强调了亚太经合组织对于亚太和全球经济合作的重要作用。为巩固亚太在世界经济中发挥的引擎作用，习主席提出了四个“坚定不移”的主张。

坚定不移引领经济全球化进程

习主席充分肯定了经济全球化的积极意义。他说：应该看到，经济全球化符合生产力发展要求，符合各方利益，是大势所趋。

中国国际问题研究院常务副院长阮宗泽认为，习主席的主张对经济全球化具有引领作用，因为全球化发展当前走到了十字路口。由于未

来经济发展不确定性增加，忧虑情绪加剧，出现反全球化的倾向，保护主义也在抬头。面对质疑甚至反对全球化的声音，中国“亮出了自己的剑”，就是要继续坚持推动全球化。这种表态实际上契合了国际社会对中国的期待。

南开大学亚太经合组织研究中心主任刘晨

阳表示，亚太地区的贸易投资额和国内生产总值都占世界总额的很大比例，在这种情况下，亚太地区引领的区域经济一体化对经济全球化发挥着举足轻重的作用。亚太地区应该承担更多责任，发挥它对世界经济增长应该发挥的火车头作用。

坚定不移提升亚太开放型经济水平

习主席说：开放是亚太经济增长的动力。对此，专家们认为，要保持亚太经济的开放性，就必须支持多边贸易体制，进一步促进贸易和投资自由化便利化。

刘晨阳说，要积极提升亚太区域经济一体

化水平，消除各种贸易壁垒，这样才能构建开放型的经济格局。

中国现代国际关系研究院研究员陈凤英认为，习主席提出这一主张还有一个背景，就是防止区域经济合作碎片化。统一的

市场建设要有统一安排。因此，要建立亚太自贸区。

陈凤英强调，必须要走向开放，必须实现开放的亚太经济、开放的世界经济。中国的成功就得益于开放。

坚定不移破解区域互联互通瓶颈

习主席说：互联互通让亚太经济血脉更加通畅。

专家们认为，互联互通包括基础设施、规章制度、人员交流的互联互通。亚太地区要努力建立起全方位、复合型互联互通网络。亚太经合组织要破解区域互联互通瓶颈，为促进成员

间加强经济联系创造基础条件，并推动构建开放型区域经济格局。

阮宗泽认为，亚太经合组织是一个跨太平洋的机制，要争取实现跨太平洋两岸的互联互通，而且要努力在2025年实现全面联接的目标。中国的“一带一路”倡议能够直接推动亚太

互联互通的发展。

陈凤英说，在互联互通中，中国一直在做的就是落实“一带一路”倡议，而且这已成为一个公共产品，多方参与其中。习主席提出坚定不移破解区域互联互通的瓶颈，其目的就在于打造一个开放的亚太，一个贸易投资便利的亚太。

坚定不移打造改革创新格局

习主席说：改革创新是通往长久繁荣的必由之路。专家指出，习主席特别强调了推进经济结构改革、深化服务业合作、抓住新一轮科技和产业革命的机遇的重要性。

刘晨阳说，打造改革创新格局，实际上是为经济的可持续增长及构建开放型的经济格局创造内

生动力。亚太经合组织应该以结构改革合作作为突破口，首先在成员之间达成推进改革的共识，加强政策协调。在此基础上，亚太经合组织可以将近几年出现的、具有较大发展潜力的一些领域（包括互联网经济、城镇化、蓝色经济、绿色经济等）作为推进创新增长的重点领域，开展共赢合作。

今年恰逢中国正式成为亚太经合组织成员25周年。25年来，中国同亚太经合组织各成员携手聚焦发展、共谋繁荣。习主席提出的四个“坚定不移”的主张，成为推动亚太区域合作的最新中国方案。

记者赵悦 陈静 刘健

(新华社北京11月21日电)



11月20日，秘鲁总统库琴斯基（左）在利马出席亚太经合组织第二十四次领导人非正式会议闭幕后的新闻发布会。

秘鲁总统库琴斯基20日在亚太经合组织第二十四次领导人非正式会议闭幕后的新闻发布会上说，中国在国际贸易中及亚太地区是“最重要的角色”。

新华社记者 李明 摄